

NÉPLAP

ARA 40 FILLER

Telekkönyveznek
Debrecen határában

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 65. SZÁM.

VILÁG PROLETARIAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 19, SZERDA

A fakultatív vallásoktatás

A demokratikus átalakulás a magyar életnek talán egyetlen területén sem halad olyan nehezen, annyi gáncoskodással és ellenállással küszködve, mint a közoktatásban. A felszabadulás után első nagy harcunkat a közoktatás terén megnyertük az általános iskola megszervezésében. Az elvi jelentőségű lépés gyakorlati kivitelezésében azonban még most van folyamatban; a kultúrreakció, magához térvén első aléltóságából, eiszánt ellentámadásba kezdett. Suttogó rágalomhadjárat, nem egyszer minisztériális vezető pozíciókban ülő emberek szájából, ezernyi cselvetés nehezíti meg, hogy az általános iskola kiszélesedjék a valóban azzá váljék, aminek tervezték: a magyar nép kulturális felemelkedésének és a kultúrjává egyenlő elosztásának zálogává.

A fejlődés azonban nem áll meg. Még küszködünk az első lépés nehezségeivel, de az idő sürget, tovább kell haladni a megkezdett úton a teljes művelődési és vallászsabadság felé. A következő állomás az egységes állami tankönyvkiadás és a fakultatív vallásoktatás.

A tankönyvmonopóliumot elvi szempontok is kellően indokolják, de legelső sorban mégis *financiális* kérdés. Nem egyszer írtunk már arról ezeken a hasábkövek között, hogy a tankönyvek nagy része nemcsak rossz, hanem megfizethetetlenül drága. Ennek oka pedig kétségtelenül az, hogy a tankönyvkiadás egyes kiadók kezébe kerül, akik nagyul határozzák meg, hogy melyik tankönyvből mennyit és mikor adnak ki. A szomszédok, akik szabad művelődési jogról handa-bandáztak, a valóságban néhány tankönyvkiadó profitját féltették és a tanított szülők szabad kizsákmányolásának szabadságát zavarták össze a művelődéshez való jog szabadságával.

Még nagyobb felhárdulást váltott ki a kultúrreakció körében a fakultatív vallásoktatás kérdése. Örömmel mondhatjuk el, hogy ebben a kérdésben egységesek a koalíciós pártok. A Baloldali Blokk pártjai külön-külön és együttesen is állást foglaltak a nem kötelező vallásoktatás bevezetése mellett. A Kiszgazdapárt két héttel ezelőtt tartott képviselői értekezlete szintén lándzsát tört a program mellett. A nemzetgyűlés vitája során egy-két reakciós szabadságpárti képviselő kivételével szintén hasonló állásfoglalások hangzottak el. S végül a koalíció pártjainak múlt szerdai megállapodása kötelező módon megígéri az általános iskola kiszélesítését, az egységes tankönyvek bevezetését és a lelkiismereti szabadságot biztosító fakultatív vallásoktatást.

A haladó erők követeléseiből tehát hivatalos kormányprogram lett, melynek keresztülvitele mind a négy vezető párt kötelező ígéretet tett.

A kultúrreakció azonban nem adja meg magát egykönnyen. Felváltatja erőit, hogy a demokratikus fejlődésnek ezt a nagyjelentőségű állomását megakadályozza. A klórus lapja, az „Új Ember” élesen támadja a fakultatív vallásoktatás bevezetésének tervét. Megmozdult a debreceni ellentá-

Rátz Jenőt az összeesküvők örömmel javasolták miniszternek

A népbíróság kedden folytatta az összeesküvők bűnperének tárgyalását. A tárgyalás megnyitása után a népbíróság elrendelte Szentiványi Domokos elmeállapotának törvényszéki orvosszakértők útján a bűnper tárgyalása folyamán leendő megfigyelését.

Ezután folytatták dr. Héder János nyolcadrendű vádját kihallgatását.

Az elnök kérdéseire válaszolva Héder kitért arra, amellyel, hogy a karhatalom a megszálló csapatok kivonulása után csak a rend fenntartása céljából akarták igénybevenni.

— Önök — mondta az elnök — az orosz hadsereg kivonulása után a baloldali és reakciós erők összeveszapsására számítottak és ezért határozták el a karhatalom szervezését. Arra gondoltak, hogy az orosz hadsereg kivonulása után elérkezik az alkalom a politikai hatalom megszerzésére.

Kiss Károly szemébe mondta Hédernek, hogy karhatalom szervezéséről ezzel a céllal tárgyalnak.

Héder ezután beismerte, hogy valóban így történt a karhatalom megszerzésének ügye.

Szentiványi megerősítette Kiss Károlynak azt a vallomását, hogy a karhatalom szervezése abból a célból történt, hogy államhátszással szolgáljon a baloldal és a reakció összeveszapsága idején.

Az elnök Szentiványiból: Saláta mondta önnek: írjon tájékoztatót a tiszték részére?

— Nem szólított fel. En az mondtam, hogy ez a Kiszgazdapártnak a dolga. Hallottam, hogy Raffay kintlévő tisztékkel vet fel kapcsolatot informálás céljából. Úgy tudja, hogy Raffay összekötő volt a Kiszgazdapárt jobboldali frakciója és a tiszték között.

— Arról tud-e, hogy akkor, amikor Raffay kevése a bíróságban lévő megbízólevelet és a Kiszgazdapárti vezetők által aláírt megbízólevelet kérte, akkor Kovács Béla írt volna alá egy megbízólevelet és azt juttatták volna ki Raffayhoz?

— Az ő neve szóba került. Véleményem az volt, hogy ez pártkérdés.

Héder arra a kérdésre, hogy mit ért penetrációs akciók alatt, azt válaszolta: Igyekeztek saját embereiket behelyezni a különböző pozíciókba. Így pl. Miskóth.

madás is. Az „Actio Catholica” legutóbbi világnézeti akadémiján felolvasták a reakció elharcosának, Mindszenty bíboros primásnak pásztorlevelét, melyben kijelenti, hogy a katolikus püspöki kar továbbra is a kötelező vallásoktatás mellett foglal állást. Annak ellenére, hogy már előzőleg hajlandónak mutatkoztak tárgyalásokba bocsátkozni az állam és az egyház viszonyának rendezése kérdésében.

nek miniszteri kinevezését Saláta és Aranyon keresztül sikerült elérni.

— Kik tartoztak a Kiszgazdapárt jobbszárnyához?

— Hám Tibor, Jaczkó, Gyulai, Kiss Sándor, Horváth János, Vöröss Vincze és Kovács Béla. Saláta említette egy ízben az Anyag-és Árhivatal vezetőposztjának betöltése alkalmával Varga személyét is. Vargát arra való embernek gondoltuk.

— Dr. Rátz Jenő pénzügyminiszterségét mi előzte meg?

— Saláta mondta, hogy a pénzügyminiszteri szék betöltésére került sor. Megkérdezte tőlem, mik szócok Rátz Jenőhöz. Rátz Jenőt jól ismertem, nekem beosztottam

volt és így örömmel javasoltam.

Az elnök ezután több kérdést tett fel a Prasztszövetséggel kapcsolatban és tisztázta, hogy a szövetséget hogyan szájlták meg a közösség tagjai és mi volt az egyes közösségi tagoknak a funkciója a szövetségben.

A bírósághoz tartó eljárás megállapította, hogy a bizottságnak eltérő volt a véleménye Mindszenty véleményétől, egy katolikus párt létrehozása tekintetében.

— Az volt a vélemény — mondja Héder —, hogy egy ilyen új pártot alakítani nem lehet, mert az megbontja a Kiszgazdapártot.

A tárgyalást szerdán folytatják.

Nehézipari termelésünk az idén eléri az 1938-as termelés 75 százalékát

A nemzetgyűlés keddi ülésén áttértek az iparügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Kertész Miklós előadó kifejtette, hogy jelentős mértékben haladunk az újjáépítés terén. Nehézipari termelésünk örvendően fejlődik és ebben az évben elérjük az 1938. évi termelés 72-75%-át. Feltétlenül szükséges nehéziparunk továbbfejlesztése.

Osztrovszky György (MKP) hangsúlyozta, hogy a munkásság és az értelmiség bizik abban, hogy a hároméves terv megvalósítása esetén mind a munkásság és a parasztság, mind az értelmiség olyan helyzetbe kerül majd, amelyről el a multban nem is álmodtak. Ahol az értelmiség mind műszakilag, mind kulturális terén támogatta a munkásság célkitűzéseit, ott volt az újjáépítésnek legjobb eredménye. Termelésünk ma még drága és racionalizálni

kell. Az államosított üzemeknél a deficit természetszerűen jelentkezik, mert ezeknél rablogázdálkodás folyt eddig. A szénbányákban pl. a kevésbé hozzáférhető helyeken nem bányászták ki a szénét, viszont az állam nem hajlandó ezekben a mellékjártatokban benne hagyni a többmillió értékű szénkészletet. Az üzemi bizottságoknak nagy a szerepük a termelési eredmények fokozásának biztosítása terén. A párt kívánja, hogy az állami bányák igazgatóságába legalább egyharmad részben munkás és bányász kerüljön a szak-szervezeteken keresztül. Kívánatosnak tartja, hogy az iparügyi minisztérium tisztviselői 50%-ban mérnökökből és műszakiakból kerüljen ki. A soproni műszaki egyetemet a fővárosba, vagy valamely bányatelepre kell áthelyezni. A költségvetést elfogadják.

Jól telet az őszi vetés Hajdú megyében

A gazdasági felügyelőség jelentése szerint Hajdú vármegyében a hét elején megkezdődtek a talajmunkák. A mélyebb helyeken összerutott a víz és az egyelőre akadályozza a munkálatokat. Általában az őszi vetés jól telet, de néhol, különösen az csepi és kősüllyezési részekben fagyás tapasztalható.

A gazdasági felügyelőség ezévi előirányzata szerint a vármegye és Debrecen 355.000 katasztrális hold területén 1800 hold tavaszi búza, 34.800 hold tavaszi árpa, 8400 hold zab, 100.000 hold tengeri, 15.000 hold burgonya, 1700 hold köles,

8000 hold cukorrépa, 15.000 hold napraforgó, 1000 hold kender, 400 hold cirok, 1600 hold dohány, 1100 hold káposzta, 350 hold bab, 11.300 hold cukorborsó, 3000 hold dinnye, 590 hold zöldség, 6000 hold búkköny, 3300 hold csalamádé, 6700 hold egyéb szántóföldművelés, 8000 hold takarmányrépa, 400 hold mák kerül bevetésre és 1200 hold marad ugaron.

Az elmúlt évben is 98 százalékig végrehajtotta Hajdú vármegye az előirányzott munkatervét és minden remény megvan arra, hogy ebben az évben is hasonló eredményeket lehet elérni.

A Szovjetunió tiltakozik a potsdami egyezmény megsértése ellen

Mint az angol rádió jelenti, a külügyminiszterek hétfői ülésén Molotov kijelentette, hogy Anglia, az Egyesült Államok és Franciaország felelősek a potsdami egyezmény kudarcáért. A jövőtél kérdésében emlékeztetett a jaltai egyezményre és ismételt megállapította, hogy a Szovjetunió igényt tart a számára megállapított tízmillió dolláros jóvátételre. Javaslatot terjesztett elő, hogy semmisítsék meg a németországi brit és amerikai övezetek gazdasági egységbe olvasztását, mert ez a potsdami egyezmény megsértését jelenti. Indítványozta továbbá, hogy a Ruhr-vidéket helyezzék Nagybritannia, az Egyesült Államok, Franciaország és Szovjetország közös ellenőrzése alá és Németország acéltermelését 7 millió tonnáról évi 10-12 millió tonnára emeljék fel.

Bankjegyforgalom

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a március 15-i kimutatás szerint a március 7-i forgalommal szemben 56,5 millió forinttal 1153,8 millió forintra emelkedett.

A tiszántúli egyházkerület deklarációja

A tiszántúli református egyházkerületi tanács kedden megtartott gyűlésén a következő deklarációt hozta:

A keresztény nevelés és oktatás az egyház joga, amelyről önként soha, semmilyen körülmények között sem mondhat le. Megállapítja, hogy államilag megerősített, érvényes egyházi törvények szerint az egyház iskolái a vallás szabad gyakorlásának jogával lényeges kapcsolatban álló intézmények, az egyház testéhez tartoznak, önkormányzati jogai rájuk is kiterjednek, ideértve a tanterv és a tankönyvek megállapításának jogát is. Ez alapon az egyházkerületi tanács felemeli szavát minden olyan törekvés ellen, amely az egyháznak iskoláikhoz való jogát csorbítani akarja. Tiltakozik az ellen, hogy az egyház, az állam és az iskola viszonyának megváltoztatására irányuló törekvések a most folyó politikai pártközdelmek során politikai alkut és pártközi megegyezések tárgyává tessenek. Rámutat arra, hogy a vallásnevelés kötelező volta állami alaptörvényben gyökerezik, amelynek megváltoztatására egyedül a nemzet törvényhozása lehet jogosult.

pedig egyszerűen azért, mert ezek az államok mind felismerték, hogy az a valóságos vallászsabadság, ha minden szabad állampolgárnak jogában áll meghatározni: öhajta-e gyermekét vallásoktatásban részesíteni, vagy sem?

Európa államainak többsége a vallászsabadság következetes érvényesítésére már bevezette a fakultatív hitoktatást. Mi azért harcolunk, hogy Magyarország, mint a gazdaságilag megszűnt a

feudalizmus utolsó bástyája lenni, kulturális terén is a haladás útjára lépjen.

A haladást nem lehet megállítani. A koalíció pártjainak egységes állásfoglalása biztosítani fogja kulturális életünk demokratizálódásának ezt a lépését is, bármilyen is agál ellene a demokratikus fejlődést gátolni akaró kultúrreakció.

PÓSA PÉTER.

A honvédség 90 százaléka a Baloldali Blokk ünnepélyén vett részt

A honvédség legénysége, tiszthelyettesi és tisztikara a Baloldali Blokk márciusi ünnepélyén szép számmal képviseltette magát, ezzel szemben a kiszgadzák gyűlésén csupán két tisztet láttunk. Megkérdeztük Szász Ferenc vezérőrnagyot, a 4. honvédkerület parancsnokát, mi a véleménye erről.

— A magam részéről örömmel tapasztaltam, hogy mind az engedélyt adtam a kiszgadzapárt gyűlésén való részvételre is, a kerület útmutatójának 90%-a a Baloldali Blokk gyűlésén jelent meg — válaszolta a vezérőrnagy.

Minnek tulajdonítja ezt az egyetemes bajoldali megnyilatkozást?

— Annak a demokratikus átalakulásnak, melyet a honvédség ke-

retsein belül, pártpolitikától mentesen, tervszerűen végzünk.

Ervényesül-e pártnyomás a honvédségnél?

— Mikor a parancsnokságot átvetttem, leszögeztem, hogy csak katonai értéke, szolgálatai működése alapján ítélek meg mindenkit. Ez ellen nem merült fel eddig kifogás, amit a Kiszgadzapárt lapja is kénytelen megállapítani. Ennek ellenére pártszervezetünk állandóan erősödik, amit élénk bizonyít az a tény is, hogy néhány hónap alatt taglétszámunkat megkétszerezte — mondja megelégedéssel Szász vezérőrnagy, akinek nemcsak közvetlen beosztottjai, de minden honvéde megbecsül és szeret.

Vádirat Horváth Sándor műszerész ellen

A debreceni népbürokrácia vádat emelt Horváth Sándor Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatt lakó műszerész ellen népellenes büntelmi miatt. Horváth 1936-ban a Magyar Jövő Szövetség útján a Rónai Orbán Lajos kommunista érzelmi debreceni lakos ellen, akit emiatt letartóztattak a végső fokozat Kúria kéthónapi fogházra ítélté.

Jelentő, hogy Horváthot az igazoló bizottság annak idején letartóztatta.

Ugyancsak vádat emelt a népbürokrácia Veszeli István furta kántortartó ellen is. Veszeli háborús büntéttel vádolják, mert 1945 decemberétől 1946 márciusáig a községben tartott népművelő előadásokon sorozatosan uszított a Szovjetunió ellen.

A heniesek megkapták az élelmiszerárúsítási engedélyt

Mikor a húsiparosok a szigorú vágási tilalmak folytán minden megélhetési lehetőség nélkül maradtak, a budapesti kereskedelmi és iparkamara az élelmiszerkereskedőkkel történt előzetes megbeszélés alapján javaslatot tett a kereskedelmiügyi miniszternek arra, hogy engedélyezze a vágási tilalom idejére a húsiparosoknak egyéb élelmiszerek árúsítását. A kereskedelmiügyi miniszter ezt engedélyezte is.

Mányának szaporítása érdekében valószínűleg ismét vágási tilalmat foglalkoztatni.

Most érkezett meg a kereskedelmi és szövetkezeti miniszter 31.093-1946. számú rendelete, amely értesíti Debrecen városát, hogy a húsiparosok kérelmét teljesíti. A miniszter intézkedése nagy megnyugvást kelt a húsiparosok körében.

MUNKÁS KÉPZŐMŰVESZETI TANFOLYAM

Furagó Akos festőművész a Szakszervezeti Székház üvegtermében 19-én délután 5 órakor nyitja meg képzőművészeti tanfolyamát, kizárólag szakszervezeti tagok részére. A tanfolyamon a tehetséges munkásokat rajz és festészet terén fogja kiképezni és megadja a szükséges elméleti alapot is. A tanfolyam hetenként kétszer, szerdán és pénteken 5-7-ig lesz. Jelentkezni lehet szerdán 5 órakor a Szakszervezeti Székház üvegtermében. A részvételi díj havi 10 forint.

Az agrárproletáriátus forradalmi mozgalmi Magyarországon

A Népszász Pártokai Tanfolyamon legutóbb dr. Varga Zoltán egyetemi magántanár a magyar mezőgazdasági munkások forradalmi megmozdulásairól beszélt, melyek a XIX. század utolsó évtizedében lángoltak fel különösen az Alföld déli részén, Orosházán, Békéscsabán, Battyányán, Hódmezővásárhelyen. E megmozdulások mélyén az agrárproletáriátus fokozódó elkeseredése parázslék, mert életszínvonala az egészségtelen birtokelosztás, a feudális nagybirtok miatt állandóan súlygyegett a század végén. Az uralkodó osztályok akkor csendőrszuronyal oldották meg a kérdést s hozzá sem fogtak a bajok gyógyításához.

Dr. Keffesy Aladár szemészprofesszor a színek festőművészeti vonatkozásairól tartott vetített-képekkel illusztrált előadást. Egy olyan új, a színek harmóniájáról szóló tudomány körvonalaiból beszélte ki, melynek a festőművészet számára ugyanolyan jelentősége lesz majd, mint az összhangzatlanak a zeneszerzésben.

Tisztújítás a főzsdéseknél

A Dohánykiszárusok Országos Szövetségének debreceni csoportja tisztújító közgyűlést tartott. Az egyhangúlag megválasztott új vezetőség tagjai a következők: Elnök: Erdel Arva Károly, alelnök: Steubinszky Lászlóné, ügyvezető titkár: Fejérvári Rudolf és pénztáros: Fehér Endréné.

Anyakönyvi hírek

Születések: Csukás Zoltán márc. 10-én, altiszt; Férész; Bőr Lajos voltári munkás, Sándor; Ozezo József téglyár munk. Róza; Szakál Sándor kishéber, Matild; Bőrga József kishéber, Jolán; Tatar Sándor tanfoly. Szőke Ervin fogépkerek. Mára: Eperjesi Ferenc tanár s. Maria; Páti Gyula upez. Margit; Nagy Gábor asztalos m. Gábor; Gábori Miklós textilkeres. Idilló; Sipos János asztalos m. János; Gelbermann Danai keresk. Edit; János Ferenc székgyártó munk. János; Kovács Imre kishéber. István; Rapcsák András gimn. tanár. Tarnai; Bocskó Aladár adóoszt. Hajnal; Páti József székgyártó. János; Nagy Imre márc. 10-án, Csaba; Kobros József nyomdász, Judit; Kiss István cipész a. Erzsébet.

Házasságkötések: Bezerédi Károly — Tóth Gizella; Rimóczi Gábor — Szavari Éva; Brenner Ernő — Klein Aranka.

Eljegyzések: Baltus Sándor — Kereskényi Anna; dr. Gacsó Sándor — Kódy Katalin; Pálfi Béla — Lukács Ilona.

Hálozások: Bédi Pál kocsményes, 58 éves; öz. Madarász Gyuláné Gyűgyesi Juliánna, 79 éves; Racz Sándor ny. városi altiszt, 68 éves; Nehéz János szobafestő m., 81 éves; Szabó Károly géplakatos, 74 éves; Sziráki Imre 1 hónapos; Tóth Éva 10 napos; Perczel Vencel költő m. s., 73 éves; Faragó Imre tan., 35 éves; Sebesta Erzsébet 14 napos; Nagy Károly B. Kise Ágnes, 78 éves; Bornis Károlyné Füzessy Ida, 87 éves; Willinger Béla márc. főzetármester; Gál Éva 8 hónapos; Székér Pálné 54 éves.

Nem biztosíték

Valaki azt mondta a vasárnapi ünnepségen: olyan ez, mint egy új népszavazás. Volt is benne igazság. Nemzetiszívű plakátok vetélkedtek napokkal előbb Debrecen utcáin, egyik a Kossuth-szoborhoz, másik a Petőfi nevével megfeszített Vicszínház-mozgóhoz szövegezte a város népét. És a nép választott. Az utcákat elöntötte a Baloldali Blokk ünnepségére sielő tömeg, annyian sereglettek össze a Kossuth-szobor előtti tere és sűrűn elhúzódva a Vörös Hadsereg-útjának hosszú szakasán, amennyit talán még az öreg Nagytemplom sem látott.

A Vicszínház-mozgóban annak a pártnak a jó izés, reakciós megnyilatkozására éhes százi preszeldték össze, amelynek nagyon sokat kell tennie az elkövetkező időkben, hogy a rápatát gyálalást lemossa. A Kiszgadzapárt debreceni vezetősége most is gondoskodott

arról, hogy lehetőleg kiadós és lelkesítő demokráciellenes beszéd hangozzék el március idusának nagyobb dícsőségére. Pfeiffer, Bartha Albert után nagy hanggal újból államtitkárnak kiáltotta ki ünnepsége szónokát, azt a Szolnoki Istvánt, aki ha jól emléksünk, azt mondta le sürgösen államtitkárságról, mert kiderült, hogy ártatlan asszonyok és gyermekek lemeszárásával nagyobbította harci erényét.

A Kiszgadzapárt debreceni szervezete nem tehet arról, hogy várakozását Szolnoki István keresztülhúzza és a felajzott hívő vágyat ellenére jőzán, demokrátiikus szellemű beszédet tartott.

Ha ezt a márciusi szónoklatot nem egy nyugdíjba vonult partizánvadásztól hallottuk volna, akkor jobban tudnánk hinni a szavak őszinteségében.

Az MKP hadifogolykutató irodában, Vörös Hadsereg-útja 26. szám alatt, II. emeleten már kaphatók hűsvéti választos levelezőlapok

Háromhónapi fogházat kapott egy tengeridrágitó

Deme Julianna kishűsvéti lakos március elején 10 mázsa szemeskukoricát vásárolt mázsanként 50 forintért Botos József hajdúszóvályi földművestől. A vásárlás után engedély nélkül akarta a kukoricát Hajdúszóvályról Kishűsvétra szállítani. Az uszora egyesbőre előtt mindketten beismerték bűnösségüket. Deme Juliannát háromhónapi fogházra és 200 forint vagyoni elégtétel meg-

fizetésére ítélték, míg az eladó Botos József büntetése egyhavi fogház és 200 forint vagyoni elégtétel. Az ítélet nem jogerős.

Takács Lajosné debreceni kereskedő februárban a répát az 1.30 forintos maximális ár helyett 3 forintért adta. Nagy János debreceni lakos ugyancsak répát drájtott. Mindketten 300-300 forint pénzbüntetést kaptak. Ezek az ítéletek jogerősök.

Megindulnak az autóbusszjáratok

Ertesítjük a t. Utazóközösséget, hogy az eddigi Pódes, Debrecen, Berettyóújfalú, Komádi és Debrecen, Nyíregyháza, Kisvárdra közzét. Jombahelyeztet autóbusszjáratokon kívül, március 19-től kezdődően csak hétköznapokon — az alábbi autóbusszvonalonak is felvesszük a követ. Ezekben megadott menetrend szerinti forgalmunkat.

Debrecen—Nyírbátor—Mátészalka—Vásárosnamény között.

Debrecen M.A.V. pu. III. 19-46; indul 11.40, Bika szálló 11.45, Nyíregyháza 12.54, Nyírbátor 13.56, Mátészalka 14.51, Vásárosnamény érkezik 15.50 órakor.

Vásárosnamény III. 20-tól indul elő, érkezik 11.03, Mátészalka 12.30, Nyírbátor 13.32, Nyíregyháza 14.04, Debrecen Bika szálló érkezik 15.14, Debrecen M.A.V. pu. érkezik 15.16-kor.

Penti járatunk a Debrecen—Budapest között közlekedő gyors motorvonatokhoz kiegészítő csatlakozást. E járatok fontosságát kívül érintik Hajdúszóvály, Aradnypuszta, Nyírménföld, Nyíregyháza (Hódmezőváros), Nyírszék, Hódász-Göbe (utelágazás), Nyíregyháza, Ópályi, Nagydobos, Vítka közlekedet is.

Vállaj—Nyírbátor—Mátészalka—Vásárosnamény között.

Március 20-tól indul Vállajról 5.55, Nyírbátor M.A.V. pu. érkezik 6.44-kor. (Csatlakozással a DNYBV vonalán se. bea motorvonathoz Debrecen felé, hova 8.45-kor érkezik.) Nyírbátor M.A.V. pu. indul 6.49-kor. (Csatlakozással Debrecen felől érkező sebessé motorvonathoz, mely Nyírbátor állomáson 6.21-kor érkezik.) Mátészalka érkezik 7.40, Vásárosnaményra 8.52-kor érkezik.

Március 19-től Vásárosnamény indul 16.30, Mátészalka 17.29, Nyírbátor M.A.V. pu. érkezik 18.15-kor. (Csatlakozással Debrecen felé DNYBV vonalán sebessé motorvonattal.) Nyírbátor M.A.V. pu. indul 18.35, Vállajra érkezik 19.16. (Nyírbátorba csatlakozással Debrecen felől érkező DNYBV vonalán közlekedő vegyesvonathoz. A vegyesvonat Debrecenből 15 órakor indul.) Penti járat Vállaj—Nyírbátor között érinti Nyírszék közlekedet is.) Nyírbátor—Vásárosnamény között pedig az utvo.

nal azonos a vásárosnaményi járat utvonallal.

Nyírbátor—Mátészalka—Fehérgyarmat—Vásárosnamény—Nagyhódos

Nyírbátor M.A.V. pu.-ról március 19-től kezdve a járatok indulnak 18.40-kor. (Csatlakozással Debrecen felől a DNYBV vonalán közlekedő vegyesvonattal.) Mátészalka érkezik 19.23, Mátészalka indul 18.39, Fehérgyarmat érkezik 20.17, Fehérgyarmat indul 20.33, Vásárosnamény érkezik 21.08, Nagyhódos érkezik 21.50.

Március 20-tól kezdődően Nagyhódosról indul 3.30, Vásárosnamény indul 4.14, Fehérgyarmat indul 5.05, Mátészalka érkezik 5.41, Mátészalka indul 5.50, Nyírbátor M.A.V. pu. érkezik 6.55. (Csatlakozással a DNYBV vonalán se. bea motorvonathoz, mely Debrecenbe érkezik 8.45-kor.)

Magyar Vasút Forgalmi Rt. autóbusszjáratok.

DEBRECEN—NYÍREGYHÁZA—KISVÁRDA.

Ertesítjük a t. Utazóközösséget, hogy alábbi menetrendekkel Debrecen—Nyíregyháza—Kisvárdra között március hó 17-től csak hétköznapokon a forgalmat felvettük.

006. sz. járat: indul Debrecen, Bika, szálló 15.20, érkezik Nyíregyháza Városházra 16.37, indul Nyíregyháza Városházra 16.59, érkezik Kisvárdra 18.26, indul Kisvárdra 18.57, ezannul járat. Indul Kisvárdra Erzsébet szálló 6.45, érkezik Nyíregyháza Városházra 8.15, indul Nyíregyháza Városházra 8.30, érkezik Debrecen Bikaszálló 9.50.

A járatok Debrecen, Kiskörhöz, Nagyerdei fürdő, Künli szarok, Pál, lapusza, Booskaykert, Hajdúhadház, Tégla, Ujfehértó Póter, Ujfehértó Futura, Nyírpazony, Nyírtura, Nyírbogdány, Székely, Berkesz, Nyírtass út, elágazás és Ajak útvonalon közlekednek és közbeszó megállóhelyeken is megállnak. Díjazásuk km.ként 34 ttt.

Az Üzletigazgatóság.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

19-én, szerdán fél 7-kor
Egerek és emberek
 Premierbérlet
 délután 5-kor
Luxemburg grófja
 előadás

22-23, szombat, vasárnap
Latabar Kálmán
 vendégszínháza
CSARDASKIRÁLYNŐ
 legnagyobb szerepében
 vasárnap d. u. olcsóbb helyárakkal
 Latyi szenzációs maganzamái
 kacagató tarka műsor keretében

APOLLÓ MOZI
 Ma utoljára!
ARAT A VIHAR
 Holnapról, csütörtöktől!
Bagdadi tolvaj
 Szines film
 Előadások köznapokon d. u. 5, 5, 7,
 vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

Vicszínház-mozi
 A legfokéletelebb szines filmcsoda:
ALOMA
 (A délsziget királynője)
 A szerelem, a szépség, a kalandok
 filmje. Fősz.: Dorothy Lamour
 Előadások 3'15—5—6'45 órakor

Meteor-filmszínház
 Szerdán és csütörtökön. Hatalmas felépítésű, izgalmas és látványos
 cirkuszfilm

CIRKUSZ
 Történet az artisták világából
 Nagy színészek mesterei alakítása
 Előadások kezdete: fél 5, fél 7 órakor

VÁGÓ SÁNDOR

NŐI FÉRFI

K A B A T R U H A

SZÉCHENYI-U. SAROK

Gazdasági eszközök

Es alkatrészek
 Potomáron.
 Eladás, vétel, csere.
 Kitűnő alkalom
 NAGY JÁNOS
 HATVAN-LITCA 41.

Szabó Gábor

élművelő mesterséget szerzett
 nekünk 1. hó 17-én elhunyt.
 Temetés csütörtökön délután 5 órakor lesz a köztemető álszravatalozó terméből.
 Szeretett Előnknek emlékét
 hűvvelletel fogjuk megőrizni

az ip...
 A Deb...
 jete oái...
 zott Sz...
 jelölt be...
 ügyével...
 másul v...
 lyéro B...
 bizottsági...
 sedett sz...
 ságra dr...
 jelölt.

Aprill...
 a p...

Régi és...
 ajának...
 hiánya...
 gyalog...
 res távo...
 toltak eg...
 ban rem...
 romlott...
 tak el...
 comb. E...
 a Magya...
 vetségé...
 A Ha...
 Sajlat f...
 ciot adta...
 dik a te...
 és előre...
 megindul...
 Addig...
 személye...
 a javítón...
 nap mul...
 le majd...
 fordulva...
 között az...
 tos jegye...

Ismeret...
 Miskolci...
 utca 12...
 onnan 5...
 neműt v...
 egyrészt...
 argazdák...
 alapján...
 nára bu...
 őrizetbe...
 István...
 jakost, a...
 oetfőrbat...
 aihajgat...
 és lársa...
 más váro...
 sileg s...
 nényt...
 nyom...

Gönczy...
 a téb...

Kedde...
 tet az...
 lársai b...
 vádoltak...
 gabonát...
 vényszék...
 édt és...
 Andrást...
 Oláh...
 Sábort...
 kélt.

A táb...
 okú it...
 z ellen...
 kette. F...
 és Balog...
 tónapi...

Jelöltcserék az iparfestületi listán

A Debrecen és Vidéke iparfestületi felte előjárásági ülésén foglalkozott Szilágyi József, az elnökségre jelölt heitesmester lemondásának ügyével.

Április végén megindul a pallagi villamos

Régi és jogos sérelme a pallagiaknak a körüli közlekedés hiánya. Szinte a felezahatás óta gyalog járnak be a határon túli távolságra.

Góbbé és &

Ismeretlen tettesek feltörték Miskolci Simon Margit Honvéd-utca 12. szám alatti lakását és onnan 5000 forint értékű ruháreműt vitték el.

Gönczy Józsefet felmentette a tábla, társai büntetését mérsékelte

Kedden délelőtti hirdetés ítélet az ítéletábrla Gönczy József és társai bűnügyében, akiket az a vádoltak, hogy nagymennyiségű gabonát örölték fekelén.

A tábla megváltoztatta az első-eköz ítéletet és Gönczy Józsefet az ellene emelt vád alól felmentette.

Telekkönyveznek Debrecen határában

A Földhivatal Műszaki Osztálya értesíti Debrecen város határában, közlebről a Peroc, Kádár, Veréb- és Péterfia-dűlőben, valamint a Czuczra-dűlőben földhözjuttatottakat, hogy március 25-én a Kádár-dűlőben lévő iskolánál gyűlekezzenek.

Letartóztatta a vizsgálóbíró a vámospércsi gyilkos csendőrt

Szabó Lajos vámospércsi volt csendőrormestert a népbírósgának idején halálra ítélte, mert 1944-ben Egyek községben agyonlőtte Konez Károly hosszúpályi földműves.

Jelentős felszabadulás a textilárakban

Amint az előrelátható volt, az egyre növekvő textiltermelés lehetővé tette a textilárak forgalmának nagyarányú szabadadtételét.

Bensőséges ünnepségen búcsúztatta Véghe Dezsőt az MKP városi pártiszervezete

Hétfőn este a Magyar Kommunista Párt városi pártiszervezete bensőséges ünnepséget keretében búcsúztatta Véghe Dezső polgármesterhelyettesét, aki nyugalmában vonult.

A zártkörű baráti ünnepségen számos beszéd hangzott el. Vojtk Sándor a városi kommunista pártiszervezet nevében méltatta Véghe Dezső érdemeit és meghatott szavakkal búcsúzott a kommunista pártiszervezet öreg harcosától.

HIREK

Olvasóinkhoz!

Az olvasók hatalmas táborára örömmel üdvözi a „Néplap” nagy kedvezményét — mely szerint, ha ma előfizet, április 1-ig ingyen kapja a lapot —, azzal bizonyítja a laphoz való hűségét, hogy tömegesen küldi be előfizetési megrendeléseit.

Ismét megbizonyítja a „Néplap”, hogy olvasói érdekében mindenkor kész áldozat vállalására. Ezt bizonyítja lapunk mai számában más helyen közölt „Olvasóinkhoz” című felhívás, mely szerint olyan kedvezményt siet olvasói segítésére, mely lehetővé teszi, hogy minden olvasója asztalán kora reggel ott legyen a dolgozóársadalom lapja, a „Néplap”.

Időjárás: Mersékelj délnyugati nyugati szél, változó felhőzet, többfelé kisebb eső. A hőmérséklet délen alig változik, északon emelkedik.

Dr. Pintér Viktor miniszteri tanácsos a mai napon Debrecenbe érkezik a közmunkák megtekintésére. A Debreceni Orvosegylet 20-án, csütörtökön délután 6 órakor tartja II. tudományos ülését a belkínika tantermében.

APROHÍRDETESEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

Dr. Deák Sándor vezető népújságvezető tegnap ünnepelte névnapját. A vezető újságzat számosan keresték fel jókívánságokkal.

Feszítéssel feltörték Kecskés Józsefnek, Jókai-ut. 42. szám alatti lakos kamaráját és az éjszaka folyamán öt lóra való gyepelt, két zsák tengeri és egy férfikerékpárt vitték el. A társ 2500 forint.

A kereskedelmi és iparkamara mellett alakított véleményező bizottság 19-én délután 3 órakor ülést tart.

Az ebek veszélyes elleni kötelező beoltása. Az elsőfokú közigazgatási hatóság felhívja az ebtulajdonosokat Debrecen város területén az ebek veszélyes elleni kötelező beoltását az alábbi időpontban tartja meg. Március 20-án délelőtt 8-12-ig Vágóhid utca, a vásárpontnál; 21-én délelőtt 8-12-ig Szechenyi-utca, a buszvárakonyában; 22-én délelőtt 8-12-ig Bőszörményi-utca, a régi jóváértéren; 23-án délelőtt 8-12-ig Klebelsberg-utca, a városi szegényházban; 24-én délelőtt 8-12-ig Monostorpályi utca a gyepmesteri telepen; 27-én délelőtt 12-18-ig a közigazgatási hivatal Miklóspércsi-telepén.

A Joremián ma, szerdán este utoljára kerül bemutatásra a tanácssteremben este 7 órával kezdettel. Műsor: A Haevedé Haeioni titkárságában (Deák Forénu-u. 6. I. em.) és Klein látszerésnél.

A kerületi dalos vezetőség írás csütörtökönként elmarad és szombaton délután 2 órakor lesz, melyre a művészi bizottság minden egyes tagját meghívom. Pótkár.

Összegette a lábát Szegedi Gáborné hajóúszóbeszélő lakos, amikor forró téglával melegítette magát. Súlyos égési sebekkel szállították a klinikára. Miért hívják Arankának? Mert szép pirosfelde aranykőnyvet állít ki a hetibefizetőknek a „Kölcsonn”-ben, Kossuth-u. 8.

Felhívás! Ismételt és nyomtatékon szon felhívjuk azon hitvestvéreinket, kiknek gondozásában 1930. évi születésű, valamint ennél fiatalabb korú gyermekek vannak, továbbá a terhes és szoptató anyákat, úgyszintén a 65 évnél idősebb férfiakat és nőket — akik eddig még nem jelentkeztek, — hogy élelmiszorkiosztás céljából a hitközségi irodákban a hét szerda, csütörtök és péntek napján délelőtt 10-12 óra között feltétlenül jelentkezzenek igazoló irattal együtt.

Kedden délelőtti a Kossuth-utca 3. szám alatti üzletben tartották egy középkorú nő, aki négy és félméter inganyagot akart ellopni. A nőt átadják a rendőrségnek kihallgatásnak kiderült, hogy ősv. Kocsis Sándornak hívják, Gyár-utca 2. szám alatt lakik. saját háza és nyolc hold földje van.

Ékes István miniszteri osztálytanácsos, a belügyminisztérium rendőri főosztályvezetője szemlélet tartott a debreceni rendőrkapitányságon.

A máj megbetegedéseivel reggel enyémorra egy pohár Ferece József kóservizet! Kérdező meg orvosát! Súlyos égési sebeket szenvedett Varga László 20 hónapos kiegészített jázadózás közben balozott a forróvízre tekendő és életveszélyes állapotban szállították a debreceni klinikára.

Felrobbant a benzines kanna Kállai Gyulánál hajdúvánsági lakos kezében. Életveszélyes állapotban szállították a debreceni klinikára.

Átkulcsolt kinyitották Dudits József Ghillányi-utca 57. szám alatti lakos és onnan ruháeműt és élelmiszert loptak. A tetteseket két fiatalkorú személyében sikerült elfogni.

Meguntá életét öv. Kandó Sándor né, Nemzetőr-u. 33. szám alatti lakos és levélben bejelentette, hogy öngyilkos lesz. A rendőrség életvédelmi osztálya kihallgatta és miután Kandó né lemondott az öngyilkossági szándékáról, szabadon eresztették.

Öngyilkosok együttes kereseti és jövedelemadó kivétele. Az együttes kereseti és jövedelemadóról szóló kormányrendelet szerint az öngyilkosok és akukok 15 százalékos együttes kereseti és jövedelemadót tartoznak fizetni, — amely összeget a megbízó cég, szavahosszág mellett, tartozik a jutalék összegéből levonni. Ugyancsak tartozik a megbízó a levont összeget legkésőbb a jutalék kifizetését követő hó 15. napjáig befizetni. A megbízó köteles évenként kétszer — április, július, október és január hó 15. napjáig az évenként befizetett jutalék után havonként befizetett együttes kereseti és jövedelemadó összegét a városi adóhivatal 26-os számú irodájában beszerzendő hivatalos nyomtatványon 3 napon belül bejelenteni. A bejelentést elmulasztók, a rendelet szerint, 5000 forintig terjedhető pénzbírsággal büntethetők.

Kalapot Arankánál

Schaff tánciskolájában (Sz.u. 2.) az új tantárgy megkezdődött, beiratkozni még ma estig lehet. Csütörtökön, szombaton, vasárnap hat órától kezdődnek.

A Hajnalutói pártiszervezet kulturális bizottsága újonnan megalakult, vezetője Gréber Ferenc lett. A kulturális bizottság most esperansz és orosz nyelvintézményeket indít. Az esperansz nyelv oktatója Tóth Ámbros lesz, míg az orosz nyelvintézményt Gönczi András, a pártiszervezet titkára vezeti. Jelentkezés minden szerdán és csütörtökön délután 6-tól 8 óráig és vasárnap 12-2 óráig. Érdeklődőket pártalásra való tekintet nélkül szívesen lát az MKP Hajnalutói pártiszervezetének kulturális bizottsága. Hírvány-u. 14. szám alatti pártfőnökségben.

Juhkihajtás. Értesíti a városi tanács az érdekelte gazdálkodókat, hogy a juhkisak és a birkaaknak a hortobágyi legelőre történő kihajtása márc. 20-tól történik. A hajtócsúdlak a városi számvédelem (Városháza, I. em. 11. számú szoba) hivatalos helyiségében válthatók. Hajtócsúdlat csak azok kaphatnak, akik a javadalmi hivataltól díjmentesen beszereshető igazolvánnyal igazolják azt, miszerint sem legelőbérrel, sem fedeltetési díjjal sem pedig tenyésztéssel járó, meg-előző évekről hátralebékban bíncsenak végül azt, hogy a juhtér a természetbizottságnál befizették. Külön nyájban csak azok legelőbérrel, akiknek legalább 100 db juhok van s erre az engedélyt a városi tanácsot megkapták. Egy db juh, vagy birka legelőbérre 8 forint. A legelőbér felrakása a kihajtáskor, a fennmaradó rész pedig aug. 15-ig kamatmentesen fizetendő meg.

Gépjavitások SCHADEK és FRIDRIK népműszerművek, Kétfalvai-utca 4.

ASPIRIN Bayer logo and text: Minden hátra ASPIRIN BAYER 0.5 EZ A VALÓDI!

Olvasóinkhoz! A NEPLAP kedvezményes előfizetési lehetőséget nyújt olvasói részére. Ha ma előfizet, április 1-ig ingyen kapja a NEPLAP-ot. Fizesse elő még ma! Az alanti szelvényt vágja le és küldje vagy hozza be még ma a kiadóhivatalba.

